

З. М. Кодар

*Алматы, НИИ социальных и гендерных исследований
Казгосженну*

ГЕНДЕРНАЯ ПОЛИТИКА В Г. АЛМАТЫ

В Казахстане активно проводится гендерная политика. За период независимости были приняты Концепция гендерной политики Республики Казахстан, «Стратегия гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006 - 2016 годы», Национальный план действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан, два гендерных закона Республики Казахстан: Закон Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» (с изменениями от 03.07.2013 г.) и Закон Республики Казахстан от 08.12.2009 N 223-IV "О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин".

Для обеспечения подлинного гендерного равенства указом Н. Назарбаева от 22 декабря 1998 года № 4176 была создана Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике как консультативно-совещательный орган при Президенте РК. В этом году казахстанская делегация во главе с председателем этой комиссии Гульшарой Абдыкаликовой посетила Норвегию. Целью визита стало обсуждение вопросов использования гендерной политики и равенства в двух странах.

Во всех городах Казахстана работают комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике. В нашем городе работает Комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Акиме города Алматы. Ежеквартально проводятся семинары-практикумы для секретарей районных комиссий по делам женщин и семейно-демографической политике при акимах районов по вопросам реализации Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 годы. Например, на заседании комиссии в 3 квартале 2012 года были рассмотрены вопросы продвижения женщин на уровень принятия решений из числа наиболее подготовленных женщин, занятых в различных отраслях жизнедеятельности в городе Алматы, и об исполнении медиа-плана по информационному обеспечению реализации Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 годы в рамках текущего года. По итогам заседания был принят протокол, определены конкретные меры и даны соответствующие поручения руководителям городских структур. Постоянно проводятся семинары, круглые столы, конференции. В так в 2012 году были проведены 7 семинаров, 3 круглых стола, которые были направлены на активизацию деятельности женщин в обществе.

Совместно с НПО проводится работа по улучшению положения женщин в сфере занятости. Организуются встречи с работодателями, НПО, населением по вопросам занятости, проводятся изучение городского рынка труда.

Совместно с комиссией по делам женщин и семейно-демографической политике при акиме Алмалинского района при участии городской комиссии и партнерстве «Coca Cola Белестері» был проведен семинар-тренинг по обучению незанятых женщин, в котором приняли участие более пятисот безработных женщин Алматы. Шестой год в г. Алматы в целях поддержки женщин-предпринимателей проводятся ярмарка идей и товаров, разработанных и изготовленных женщинами «Окрыленная женщина», где ежегодно принимают участие более 30 предприятий, возглавляемых женщинами. В целях разъяснения основных положений Стратегии гендерного равенства, 16 февраля 2012 года в Акимате города Алматы состоялся обучающий семинар-тренинг по гендерным вопросам для всех ответственных лиц в функциональные обязанности, которых определены вопросы реализации гендерной политики по 22 управлениям и 7 районам города.

Хочется отметить работу кризисных центров для женщин: «Подруги», «Забота», кризисного центра для мужчин «Еразамат». Кризисным центром «Забота» в рамках государственного социального заказа управления внутренней политики города Алматы реализован проект «Организация комплекса мероприятий направленных на повышение качества предоставления государственных услуг населению». Много работы проводится кризисным центром «Подруги»: Для студентов и педагогов Казгосженпу был проведен семинар по разъяснению закона «О профилактике бытового насилия».

Проводятся в г. Алматы гендерные спецкурсы: в Казахском государственном женском университете разработан и проводится элективный курс «Гендерная политика» среди студентов социально-гуманитарного факультета. Кроме того, разработаны программы обучающих тренингов для преподавателей по теме «Гендерно-чувствительный педагог». Для молодежи города был организован форум на тему: «Вернем гармонию в семью». Цель Форума – проведение гендерной политики в массы, воспитание у молодежи уважения к институтам брака и семьи, важности моральных норм и репродуктивного здоровья, а также - здорового образа жизни. Одним из разделов Стратегии является укрепление репродуктивного здоровья мужчин и женщин. 23 ноября 2012 г. в Казахском государственном женском педагогическом университете при участии членов городской комиссии состоялся круглый стол на тему «Репродуктивное здоровье и совершенствование медико-социальной помощи девушкам высших учебных заведений. По результатам принято решение о проведении городского мероприятия с привлечением руководителей учреждений образования и здравоохранения.

В рамках совместных мероприятий с неправительственными организациями в акимате города Алматы состоялся круглый стол «Развитие межведомственного соглашения для эффективного реагирования на бытовое насилие субъектов Закона Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия».

Совместно с неправительственными организациями и инспекторами по защите женщин от насилия проведены акции «Быт», «Дом без насилия!», с привлечением

представителей заинтересованных государственных органов, неправительственных организаций и общественности. Во всех районных подразделениях организованы пункты доверия, где оказывается консультативная помощь женщинам по различным правовым вопросам. 10 декабря 2012 года в Представительстве ООН в Казахстане состоялся круглый стол «Нет насилию – право на счастье», в которой приняли участие координаторы программ ООН Женщины в Казахстане, члены городской комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Акиме города Алматы, представители МВД РК, инспекторы подразделений по защите женщин от насилия ДВД г.Алматы, сотрудники Кризисного центра «Подруги», «Забота», студенты ВУЗов города.

Совместно с неправительственными организациями и волонтерами было разработано и роздано среди 279 предприятий, в том числе 151 учебном заведении 8500 буклетов и памяток. Организовано 59 круглых столов и тренингов на темы: «Знай свои права», «Бытовое насилие» среди учебных заведений. В течение 2 лет реализуется проект совместно с ОО «Лига женщин творческой инициативы» по поддержке детей из малообеспеченных семей. В целях повышения роли семейного творчества в эстетическом и нравственном воспитании подрастающего поколения, вовлечения семьи в активную общественную и культурную деятельность, сохранения и развития преемственности семейно-творческих отношений был проведен городской Фестиваль семейного творчества «Мәлдір бұлақ». Организованы «Слеты отцов», конкурсы «Супер әже», «Беу, қыздар-ай!», интернет - конкурс «Жанұа – семья». Также были проведены акции в поддержку долгожительниц города, участников войны и трудового фронта, онкобольных детей, выпускников детских домов. В государственной детской библиотеке им. Бегалина 22 сентября состоялся праздник «Колыбельные народов Казахстана».

Согласно Указу Главы государства Н.А.Назарбаева 8 сентября казахстанцы впервые праздновали «День семьи». Семья как основа духовного и нравственного воспитания является приоритетным направлением социальной политики государства. На современном этапе в обществе существует необходимость в укреплении семейных ценностей, а также возрождении традиционных семей, так как сегодня растет количество разводов, детей-сирот и т.д. Это приводит к духовному и моральному упадку общества.

В целях обсуждения наиболее проблемных вопросов, касающихся института семьи, семейно-брачных отношений, а также в целом роли семьи в современном обществе, 6 сентября 2013 года в «Доме Дружбы» прошел круглый стол на тему: «Крепкая семья – залог процветания страны» Все мероприятия активно освещаются в средствах массовой информации. Комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при акиме города Алматы сотрудничает с 31 неправительственными организациями. В текущем году принято участие в 3 международных и 5 республиканских конференциях, 18 круглых столах.